
Anul VII. 

Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 
Apare oda tă în s e p t e m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

» » pe "/s »n . 2 „ 60 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
• » • • » P e V> an 7 „ 

P r e ţ u l i n s e r ţ i u n i l o r : 
Pentru publicaţiunl oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 îl., până la 200 de cu

vinte, 4 fi., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redactiunel 
„FOAIA IHKtlESANĂ"; 

eară banii de prenunieraţiune şi inserţiunl la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş. 

Etica creştină în present. 
(Urmare). 

Protestanţii s'au silit a conserva condiţiile mo
ralitate! în toată întregimea lor. Biserica pare a nu 
micşura cu nici o restricţie respunderea morală a 
individului ; ea nu pune preţ pe fie-care taptă 
a individului, fiind-că după ea faptele nu sunt sufi
cienta ppnt.ru.moralitate. Sentimentul despre insufi
cienţa faptelor e predominant şi de aceea credinţa, 
şi pocăinţa, sunt cele mai de frunte precepte morale. 
Pocăinţa, ce recunoasce neputinţa morală şi credinţa, 
ce se mângăe cu ajutorul dumnezeesc. Şi aşa cre
dinţa şi pocăinţa, pocăinţa şi credinţa sunt Alfa şi 
Omega în predica protestantă. Dar în schimb uşor 
se negligă viaţa practică cu cele ce ea reclamă de 
la voia liberă şi maturitatea morală a membrilor 
bisericeî. în adevăr etica creştină ocupă în sistemul 
teologiei protestante un loc foarte subordinat. E a 
s'a tratat între obiectele de mâna a doaua, aşa zi
când în formă de observaţiunî. Credinţa şi ear cre
dinţa. Dar unde rămâne fapta ? în credinţă respund 
ei, căci credinţa adevărată trebuesce şă se esercite. 
Foarte bine, dar e o deosebire din ce parte se în
cepe o lucrare: din cea imediată, care e libera ho-
tărîre, sau din cea mediată, care e lucrarea darului 
dumnezeesc. Uşor se poate întâmpla, ca cu toată 
bunăvoinţa lucrul se n'ajungă la partea imediată. 
Acest defect al bisericei protestante se urcă pană 
la începuturile ei. Unii au mers aşa de departe să 

înveţe, că faptele bune sunt chiar vătămătoare. Alţii 
însă, ţinând mai bine samă de necesităţile interne şi 
esterne ale omului, au ^revindicat pană în timpul 
nostru libertatea voieî, redicând proteste contra for

malismului dogmatic. Acest fenomen provine fără 
îndoeală din causă, că doctrina protestantă s'a for
mat în oposiţie cu biserica romană. Toate învăţătu
rile diferenţiale s'au desvoltat cu cea mai mare ri
goare ; toate căile, ce puteau duce înapoi la biserica 

| romană, s'au închis cu cea mai mare îngrijire. Şi 
j între aceste stă în prima linie învăţătura despre 
i faptele bune, aşa dar etica creştină. Astfel învăţătu

ra bisericeî protestante samilnă cu Athena din an-
ticitate, când după resboaiele cu Perşii, temple, al
tare şi totul au fost zidit în zidurile cetăţei. Bise
rica protestantă cu toată etica ei mai curată este 
în pericol a rămânea în urma celei romane în ce 
privesce eficacitatea practică a ei. 

De asemenea în modul de a privi formele drep
tului şi mai ales statul este o deosebire însemnată 
între etica ambelor confesiuni. După învăţătura bi
sericeî romane, toate drepturile purced dela biseri
că. Abea prin mandatul bisericeî dreptul e drept şi 
moralul moral. Cel desbinat de biserică încetează 
de a se mai bucura de drepturi. Ereticul n'are nici 
un drept. Este dar ertat a nu ţinea cuvântul dat 
unui eretic. Această consecinţă isbesce atât de pu
ternic în sentimentul natural de drept, în cât teo
logii romani se feresc a o afirma pe faţă. 

După sânta Scriptură toată stăpânirea este de 
la Dumnezeu şi nu este nici una, ce n'ar veni de 
la Dumnezeu. Deci creştinul e obligat a se supune 
ei nu de silă ci pentru consciinţă. Dar biserica pro
testantă a forţat sensul acestei învăţături, şi a in
t rat cu statul în relaţie mai strînsă de cât cere bi
nele ei. 
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Etica creştină a primit în Biserica Ortodoxă 
de răsărit forma cea mai curată şi singura posibilă 
în present, adecă forma creştinismului practic. Iu 
ea conlucrarea liberă a omului cu darul sântulu î 
Duh este o candiţie neaplrată pentru viaţa morală 
(ovvdQouf/). Punend o deosebită cumpănă pe libera 
hotărîre a omului, negreşit că şi etica bisericel de 
răsărit dă prilej apusenilor şi cu deosebire prote
stanţilor a o acusa de formalism 1). Insă tot el recu
nosc că etica creştină a bisericel de răsărit pune 
dragostea, cea mai înaltă lege a eî, în împlinirea 
poruncilor adecă pe teren practic. 2) Etica bisericel 
noastre nu se înfundă în discuţii subtile asupra li -
bertăţiî şi consciinţeî, nici nu înşiră la registre de 
păcate ca casuistiî apuseni. Această simplicitate, ce 
dă la iveală curăţia inimeî, scutesce etica ortodoxa 
de încurcările şi contrazicerile cusuistilor 8). E a nu 
pretinde că biserica ar fi mal pre sus de stat, cum 
a pretins biserica română, nici nu concede ca b i . 
serica se fie absorbită de stat, cum e în piotestan-
tism. „Doctrina sa este conformată cu sentimentele 
unei consciinţl drepte şi oneste, precum şi cu învă
ţăturile positive ale reveluţinnel" 4 ). 

Dar cu toată superioritat( a el, etica bisericel 
ortodoxe de resărit încă nu e scutita de degenerare. 
Ea este perv.-rtitâ daca păstrează forma şi perde 
spi.itul. fntr'o privinţă ea este mal supusă ia coru
pere de cât o morală filosofică basată pe reflexie 

rece. Cu cât adecă e mal însufleţită hotărî rea mo
rală şi mal vie dorinţa de a pune în lucrare ceea 
ce s'a constat că e bun, cu atât mal lesne zelul 
poate ajunge la fanatism. Cu alte cuvinte oamenii 
se poate întempla să greşască în alegerea mijloace
lor pentru scopul cel bun. între Apostolii lui Chri-
stos nu erau nici de cum răi, cel care indignaţi de 
necredinţa Iudeilor au z is : „Doamne vrei ca să zi
cem să se pogoare foc din ceriu şi să-I mistue pre 
el". Christos repunse: Nu sciţi al cărui Spirit sun
teţi. Astfel si fenomenile triste din istorie, când oa
menii în numele religiunel şi al bisericel au făcut 
nedreptăţi şi atrocităţi, trebue reduse la împrejura-

') Bas Unsichtbare der Tugenden wird wenig beachtet, denn 
alles ist an der Thaetlichkeit gelegen, u. s. W. G«ss, Gesch. d 
Christl. Ethik II Band I Abth. Berlin 1886, s. 370, 369. 

2) Ogd-odoţog 'OfioXoyla rrjg xa&ofoxrjg, xal 
ănoor. ixxkialag rfjg dvaroX. rqir. JLIS'Q. igulr. a 
xal v. 

3) Die grichische Kirche ist ihrer Lehre naoh stets kunstlos 
geblieben, ihre Simplicitaet schutzte sie gegen die Erfidungen der 
schlecbten Kunst. Gass. a. a. O. s. 216. 

4 ) W. Guetee. Exposition de la Doctrine de l'Eglise Ortodoxe 
etc. tradusă de I. P. S. Mitropolit Iosif, Primatul României. Ediţ. 

i ; Br.cnresd. 1887, pag. 190. 

rea, că ei uitase cărui Spirit serviau, că în zelul 
lor bun ei se zăpăciră la alegerea mijloacelor. E 
bine dar a judeca astfel de fenomene cu moderaţiune, 
a învăţa din esemplul nostru propriu cât de omenesc 
lucru este a rătăci, şi cât de greu ne vine a face 
binele chiar după ce l-am cunoscut. 

Rămâne să respundem acum în câteva cuvinte 
celor ce zic, că etica creştină şî-a trăit traiul şi 
va să dispară ca ori ce prejudiţiu. Este sciut că 
totdeauna răul se vede mai lesne de cât binele, 
mal ales când acesta e săvîrşit în ascuns. Acest 
adevăr se aplică cu tot dreptul la etica creştină. 

Ea lesne poate fi deconsiderată, pentru că nu 
stă în caracterul el a trîmbiţa succesele ce a avut, 
binele, ce a adus omenirel. Totuşi cine voesce a 
deschide ochii minţel sale se poate încredinţa, cum 
zice Eusebiu din Cesárea, „jir¡ Áóymg âkl "¿Qyoig", 
nu cu vorbe ci cu fapte, despre lucrările eticei 
creştine. Ea a resturnat politeismul şi idolatria 
învăţând de oameni a se cunoasce pre sine şi sco
pul final, pentru care trăesc în lume, ea a nimicit 
sacrificiile de oameni; ea a distrus misterile păgâ-
nescl şi sărbătorile scandaloase, la care, cum zice 
fericitul Augustin, în loc de paseri şi animale se 
jertfea unor zeităţi mincinoase nevinovăţia şi pu
doarea bărbaţilor şi a femeilor. Ea a distrus mul
ţimea superstiţilor, oraculelor, augurilor şi aruspici-
lor. Ea a şters toate priveliştele neruşinate ale 
teatrului, mimilor şi pantomimelor, ce prin posiţia 
şi gesturile lor representau tot felul de vicii, ca să 
]e înveţe publicul. Ea a făcut să înceteze cruzimele 
din amfiteatre, unde oamenii se ucideau unii pe 
alţii spre a veseli pe privitori cu singe şi măceluri. 
Ea a repus în marginile cuvenite autoritatea peste 
samă ce da drept de viaţă şi de moarte la soţi 
asupra sociilor, la părinţi asupra fiilor, la stăpâni 
asupra sclavilor, şi permitea a face acestora tot 
felul de nedreptate şi rea tractare, fără ca ei să 
fi avut drept a se plânge. Ea a reformat statele, a 
îndreptat legile celor mai faimoşi legislatori, a mic-
şurat pe jumătate furia răsboaelor şi a împins-o în 
marginile dreptate! şi ale echităţel, ce nu se sciau 
mal înainte. Ea a îndreptat şi a îmblânzit mora
vurile sălbatice şi barbare a nenumărate popoare 
pavăţându-le echitatea, blândeţa, umanitatea şi alte 
virtuţi escelente, necunoscute până atunci. Eá a 
dat tuturor popoarelor preceptele cele mai salutare 
spre a petrece în pace şi unire, ce face adevărata 
fericire a or! cărei societăţi. Ea în fine a format 
cu maximele sale mulţime de bărbaţi estraordinarl 



de toate stările şi condiţiile, bătrâni şi tineri, fe
mei şi fecioare, cari au strălucit prin curăţia vieţel 
lor, au fost admiraţia veacurilor prin sfinţenia lor 
şi sunt până astăzi modele escelente de toate virtuţile. 

Etica creştină, şi aici voiu urma pe Evsebiu 
din Cesarea *), a învăţat pe Greci şi pe Barbari 
a-şî regula viaţa şi moravurile lor cu aşa întocmire, 
încât să nu arunce macăr o căutătură, să nu îşi 
permită macăr o dorinţă necurată, şi să gonească 
din inimă toate gândurile şi toate patimile, ce ar 
putea-o prihăni. Etica creştină a învăţat pre oameni 
nu numai a nu jura strîmb, ci a se abţine de 
ori-ce jurământ şi a observa adevărul în toate vorbele 
Tor, probitatea în toată conduita lor, aşa încât cu 
da şi nu, să înduplece mai puternic de cât cu toate 
jurămintele închipuite. Etica creştiuă a învăţat pre 
oameni a suferi cu curaj şi cu statornicie nedreptăţile 
duşmanilor lor, a nu-şl răsbuna nici odată, şi a 
nu da loc mâniei. Ea a învăţat încă a împărtăşi 
din bunurile proprii pre săraci şi scăpătaţi, a privi 
ori-ce om ca aproapele nostru, ai alina suferinţele, 
ai da ajutorîu în nevoi şi a tracta ca amici şi fraţi 
pre cel consideraţi altădată ca străini. 

Şi precum etica creştină de când s'a predat 
în lume n'a încetat a produce fructe minunate 
de virtute şi sfinţenie în inimile celor ce au primit-o 
şi o păstrează, în toată curăţenia eî, aşa va continua 
până la şfîrşitul veacurilor, ori unde va fi ascultată, 
în acelaş mod a produce acelaşi efecte şi a îndulcit 
cum zice Buckle, moravurile particulare şi cele 
publice. In present influinţa eticei creştine străbate 
mult mal dt parte de cât ar voi unii să conceadă. 
E a are influinţa şi asupra oamenilor din sferele, ce 
în esterior s'au lepădat de tot ce e creştin. Aceştia 
de şi nu observă preceptele afirmative ale eticei 
creştine, nu pot însă înfrânge pre cele negative. 
Deci etica creştină încunjură pe oameni ca aerul, 
ce respiră. Abea când începe a lipsi aerul, atunci 
se vede cât e de preţios. Munca omenire! pentru 
educaţia sa morală este plină de osteneli, este ca 
peatra lui Sisip. Ea trebue să înceapă din nou cu 
fiecare generaţie. Prin urmare şi acţiunea moralei 
nu va putea înceta. Din contra ea va începe -din 
nou cu tot omul ce vine în lume. A da vina pe 
etica creştină pentru decadenţa de moravuri, ce ne 
întimpină în present, ar fi ca şi cum am da vina 
pe pâne pentru că aţâţa oameni se ruinează cu 

spirturile ce se fabrică de ea. 
(Biserica ortod.) Dr. A. Mironescu. 

') Euseviu, Praepar. Evang. L. I. Cap. IV. Comp. Orat. de 
Laudibus Constantini. \ 

Schiţe din Istoria literaturii române. 
{Text făcut de -prof. E Hodoşpentru tinerimea Institutului 

pedagogic şi teologic din Caransebeş. 
(Continuare). 

II. Literatura cultă. 

Aici vom vorbi despre literatura poeţilor, atât 
ca versificatori, cât şi ca prozaişti ; apoi despre 
literatura scriitorilor bisericeşti, despre cronicari şi 
istorici, şi însfârşit despre gramatici. 

1. Li teratura poeţilor 

Cele mai vechi versificaţiuni româneşti sunt 
din secolul al 17-lea. 

Pela 1670 a scris vestitul cronicar al Mol
dovei Miron Gostin o elegie sub titlul „Viaţa 
Lurnei," având ca introducere cuvintele: Deşerta
rea deşertărilor şi toate sunt deşerte. Elegia „ Viaţa 
Lumei" — după cum scrie însuş Miron Costin în 
„predoslovia" cătră cetitor — arată „pe scurt cum 
ieste de lunecoasă şi puţină viaţa noastră şi supusa 
pururea primejdielor şi priminelelor," (predoslovia 
aceasta se găseşte reprodusă în : Schiţe de Ist. lit. 
române de V. A. Ureche, Bucureşti 1885, ; 

pag. 120.) 

O veche versificaţiuni; română ieste şi 
lui Ml'hcti Ha/ici din Caransebeş, publicată in 
1674 şi făcută în cinstea unui Francise Partes 
Păpai, care tocmai trecuse examenul de doctorat. 
Oda lui Ilalici ieste o strofă de zece versuri, în 
care mai toate cuvintele sunt de origine latine, 
aşezarea lor asemenea ieste mai mult latină decât 
română; se vede că autorul a scris-o latineşte şi 
apoi a tradus-o în româneşte. Vreo trei din cele 10 
versuri samănă a hexametri. Oda ieste scrisă cu 
litere latine şi cu ortografie ungurească. Versurile 
delà început sunt următoarele : 

Kent sze'netate, szelrund la \ voi ro'manus A|pollo, 
La totz, ketz szvente 'n Emperecie sedetz... 

Un început mai însemnat şi mai vrednic de 
cunoscut în poezia romană ieste Psaltirea în versuri 
a Metropolitului Moldovei Dosoftei, tipărită în 
1673 la Uniew (în Polonia), unde Dosoftei trecuse 
împreună cu Domnul de pe atunci al Moldovei Ste
fan Petriceico, care îş perd use tronul. La întocmi
rea Psaltirei în versuri, Dosoftei a lucrat — iei 
însuşi mărturiseşte, — mulţi ani cu lungă oste
neală. Trăind în Polonia, neobositul Dosoftei a cu
noscut negreşit şi psaltirea în versuri a poetului 
polon Ian Kochanowski ; după modelul psaltirei 
polone a lui Kochanowski a pus şi Dosoftei psalmii 



în versuri romaneşti. Probe din psaltirea lui Do-
softei sunt versurile următoare: 

Din Psalmul I . 
Ferice de omul ce n'a merge 
în . sfatul celor fără de leage, 
Şi cu răii nu va sta 'n cărare. 

4. Nici a şedea 'n scaun de pierzare. 
Ce voea lui va fi tot cu Domnul 
Şi 'n leagea lui ş'a petreace somnul. 
De să va 'nvăţa de dzâ, de noapte, -

8. Să-i deprindzâ poruncile toate. 
"Şi va fi ca pomul lângâ apâ, 
Carele de roadă nu să scapă. 

• Şi frundza sa încă nu-ş va piearde. 
1 2 . Ce pre toată vreamea va sta vearde. 

(v. Dosoftei, Ps. în v. publicată de 
I. Bianu, Buc. 1887. p. 11—12) 

Psalmul al 46 lea din Psaltirea lui Dosoftei 
a. trecut şi în literatura poporană în formă de cân
tec- obişnuit ia Crâciuu. Psalmul 46 ieste-următorul: 

Limbile să salte 
;, Cu cântece nalte, 

iSă strige 'n tărie 
' Glas de bucurie. 

\- »; J_.aikla.id pie Domnul 
caute tot omul. 

7 pumnul eu.ste tare, , 
8. Easte 'mpărat mare 

"Preste tot pământul 

j/îf 

Ş'.-şi ţâyo «.mântui. 
Supusu^Hte-.iu gloate 

1 2 . Jşi IIIIJIHSÎ toate, 
De IU-S stipt picioare 
Linibi de pre supt soare. 
Alesti-ş-au şte 

1 6 . l'arte de moşie 
Ţara i e dorită 
Carea-i gi uruită . 
Lui lacov iubitul 

2 0 . Ce-i ţâne cuvântul. 
Mila să şi arate 
Ce de buntate 
Spie noi ticăloşii, 

2 4 . Precum ne spun inoşii. 
Pre văivuii de munte 
S'aud glaMiii inuite, 
De bueine mare 

2 8 . Cu nalta' strigare, 
Că sau suit Domnul 
Să-1 vadză tot omul. 
Cântaţi în lăute, 

3 2 . In dzâcături multe, 
Cântaţi pre 'mpâratul, 
Că nu-i ca dâns altul 
Să domneasca 'n lume, 

3 6 . Cu sfântul său nume. 
Cântaţi să 'ntălegâ 

Preste lume larga, 
Că Dumnedzâu poate 

40. Pre limbi preste toate, 
De le îmblândzeaşte 
Şi le 'mpărăţeaşte. 
Scaunul dă radză 

44. Unde va să şadzâ. 
Domnul din direpta 
Să mpărţascâ plata, 
Pre boeari, pre gloate, 

48. Pre limbile toate. 
Şi cine să 'nalţă 
Din hire sâmaţă, 
I-a vedea tot omul 

52. Cum i-a certa Domnul. 
(v. Aceeaş psaltire, p. 153—155). 

Deşi Dosoftei a făcut, în a sa Psaltire în 
versuri, un serios început de poezie română, cu 
toate aceste nu s'au ivit bărbaţi, care sâ-1 imiteze 
şi să ducă mai departe lucrarea începută. 

Mai bine de un secol ne desparte pană la 
poeziile boerilor Lnâchiţă Văcârescu (1.740 — 1 7 9 9 ) 
Constantin Conachi (1777 — 1 9 4 9 ) , Aleeu Beldiman 
(născ. .pela 1850, mort la 1825) . 

Pela sfârşitul secolui al 18. şi începutul secolu
lui al 19. căţva boeri, din xMnldova şi din Munte-
„nia, s'au ocupat în „oare libere" ctt facerea versuri^ 
lor; dar au scris nu atât pentru publicul cel mire , 
cât mai mult pentru cercuri intime. 

lenăchiţă Văcârescu. lenăchiţă Văcărescu au 
scris poezii lirice, patriotice şi erotice, prim de 
poezii în genul liric la noi. Meritul lui lenăchiţă 
Văcărescu în Muntenia, ca şi al lui Constantin Co
nachi în Moldova, ieste acela, că a scris o româ
nească destul de bună, dacă socotim timpurile de 
pela sfârşitul secoJuIui al .18, 'adică pe timpul când 
limba grecească iera cu mult mai des folosită în 
clasa cultă a Romanilor, decum iera cea naţională. 
Pe timpul său lipsea limba literară cu desăvârşire; 
ear poezia poporană zăcea în întunerec.. 

Un nobil patriotizm inspira poeziile lui lenă
chiţă Văcărescu, tocmai pe vremea când Grecii Fa
narioţi ierau tari şi mari în ţările romaneşti dc peste 
Carpaţi, şi când iei se sileau în fel şi chip se des-
naţipnaliseze pe Români. 

Exemplu despre patriotizmul, precum şi despre 
limba lui lenăchiţă Văcărescu, ieste poezia scrisă 
pentru urmaşii sei : 

Urmaşilor mei Văcăreşti! 
Las vouă moştenire: 
Creşterea limbei romaneşti 
S'a patriei cinstire. 
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Alt exemplu de limba sa romanească ieste strofa : 
într'o grădină, 
Lăng'o tulpină 

Zării o floare ca o lumină. 
S'o taiu, se strică; 
S'o las, mi-i frică, 

Că vine altul şi mi-o ridică. 
Ienăchiţă Văcărescu ieste născut din o veche fami

lie, vestită pentru iubirea de ţară şi suferinţele ce a în
durat pentru dânsa, şi în sfârşit vestită la poporul ţăran 
din causa dărniciei sale în vremuri de nenorociri. Ienăchiţă, l 
feciorul lui Ştefan Văcărescu, a primit o educaţie foarte 
îngrijită, vorbea limbile: latinească, grecească, italienească, 
franceză şi turcească. A ocupat înalte diregătorii, a fost 
vistier, apoi spătar, mai târziu trimis în misiune diplo
matică la Viena, la împăratul Iosif II., — şi s'a ocupat 
ocupat şi cu literatura, a scris Poetică romanească şi chiar 
şi o Gramatică sub titlul: Observaţii sau băgări de seamă 
asupra regulelor şi orânduetilor gramaticei romaneşti, adu
nate şi alcătuite acum întâi de dumnealui Ienache Văcă
rescu; a fost tipărită la 1787. 

Constantin Conachi. Constantin Conachi, ca 
mulţi alti tineri, se îndeletuicea cu scrisul ver
surilor. In vreme ce însă mai mulţi dintre tineri 
scriau, după cum se înrădăcinase obiceiul, o limbă 
grecească mai mult sau mai puţin stricată, — Co
nachi, la rândul seu, le-a arătat prin lucrările sale, 
că şi în limba romanească se pot cânta idei fru-
frumoase, şi sentimente alese. 

• Şi poeziile lui Conachi se ţiu de genul liric, 
şi sunt scrise într'o limbă poporală. Mai adese găsim în-
tr'îusele Afordita şi pe Amor sau Amoriu cum i zice iei, 
pe care i-a cântat nu numai în cântecele din tinereţe, 
ci şi în cele dela bătrâneţe. Aşa se adresează cătră 
Amoriu., zicându-i: 

Amoriu, la a ta putere de-aciim nu mă mai închin, 
Na-ţi şi arc, na-ţi şi săgeată, n-aţi şi ghimpul cu venin, 
Căci la invalizi ca mine iele nu se mai cuvin. 

Constantin Conachi ie născut în moldova, la o moşie 
părintească cu numele Ţigăneşti. 'Părinţii sei n'au cruţat 
nimic, pentru ca fiul lor să câştige o bună creştere şi o instruc
ţiune cât mai complectă: în casă ţineau învăţători anume, dela 
care primea lecţii în obiectele de învăţământ. Cerceta şi şcoala 
din laşi, unde a învăţat şi limba latină, limba greacă ve
che şi nouă, limba slavonă veche („care iera necesară 
pentru cercetarea vechilor documente de moşie"). Limbă 
romanească n'a învăţat Costachi Conachi din şcoală, ci 
din graiul viu, din cronicele lui Neculce, Miron Costin 
şi Nestor Ureche, şi din cărţile bisericeşti. Mai ştia şi 
turceşte; de limba turcească avea trebuinţă pentru legă
tura ce exista între Moldova şi imperiul otoman. în afară 
de aceste limbi, fiii de boeri învăţau în deosebi limba 
franceză dela emigranţi francezi veniţi în Moldova, în ) 
Muntenia (şi in Rusia) în urma întâmplărilor Eevoluţiuni j 
franceze. Conachi o ocupat înalte dregătorii, a fost logo

făt, a aspirat şi la tronul Moldovei, — dar a făcut şi 
poezii, şi încă bune. Poeziile sale au fost tipărite după 
moartea sa la Iaşi în 1856 sub titlul Alcătuiri şi tălmă
ciri, în ediţia a doua tot acolo în a. 1888, cu o prefaţă 
scrisă de un nepot al poetului, Emanoil Conachi Vogo-
ride, care ne pune înaintea ochilor stările sociale şi po
litice ale Moldovei pe vremea lui C. Conachi. 

Alecu Bele/iman, Tot în timpul, când limba 
romanească iera săracă în expresiuni, a scris şi vor
nicul Alecu Beldiman, şi a produs atât lucrări ori
ginale, cât şi traduse. Titlul uneia din traducerile 
sale ieste: Tragodia lui Orest, de prea învăţatul şi 
cu învăpăiata dragoste spre pracopsirea neamului 
romanesc, marele postelnic Alecu Beldiman, acum 
întâia oară tălmăcită din limba franţuzească în cea 
românească, tipărită la 1820. 

Lucrarea originală a vornicului Beldiman ieste: 
Tragodia sau mai bine a zice jalnica Moldovei 
întâmplare după resvrătirea Grecilor 1821, — de
altfel nu ieste alt ceva, decât o cronică rimată, cajfk-
ne descrie, pe lăngă nenorocirile Moldovei, mişcările 
Grecilor în Moldova ce le-a văzut iei însuşi şMsţoe-
Uirile între Gre^i şi Turci, adică: revoluţia.,'Grteci-
lor, cunoscută sub numele de Eteric. DJşerierile 
Tragodiei ici colo sunt nimerite, dar în gei|erál suñt 
monotone. Deşi voinicul Alecu B el di man hi astă lu
crare nu ieste lipsit de iubirea neamului şjkde dis
preţul pentru răutăţile Grecilor, tot#ş face o n w e 
nedreptate eroului român 1821, \u\Tudor Vladi)M^ 
rescu, numindu-1 viclean înşălător şi resvrătitor. Far 5 

în aceea ce priveşte limba lui Alecu Beldiman, ieste 
nu tocmai săracă în grecizme, ce vor fi fost puţin 
răspândite chiar şi pe vremea lui Beldiman, ear as
tăzi, fără ajutorul unui dicţionar, rămân neînţelese. 

lancu Văcărescu, în familia Văcăreştilor mai 
mulţi înşi au avut darul' poeziei. Fiii lui Ienă
chiţă Alecu şi Nicidae au scris câteva versuri. Cel 
mai distins între Văcăreşti ieste lancu Văcărescu, 
fiul lui Alecu. Născut, pela 1800, ieste condus de 
aceleaşi sentimente, de care a fost condus şi moşul său. 
lancu Văcărescu poate ar fi avut dese ocaziuni sé 
linguşească şi sé laude pe Greci, şi să se pună bine 
cu Domnul fanariot al terii; iei însă a- lucrat toc* 
din contră, şi în poezia sa La pravila terii îş cântă 
dorinţa ferbinte ca Românul sé redobândească cele 
ce a pierdut sub a Fanarioţiolor domnie, si să ajungă 
din corb ce ieste earăş Acvilă, mare în război şi 
pace! Plin de admirare şi de iubire ieste lancu Vă
cărescu pentru junele poet Vasile Cârloavă şi Grigore 
Alexandrescu. Lui Grigore Alexandrescu, însemnat 
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prin minunatele sale fabule, i scrie următoarele 
versuri: 

Ce ieşti încă din pruncie-ţi, pe deplin am prevăzut, 
Ca Orfeului şi Ţie, Cerul dar ţi-a încrezut. 
Suflet dând la dobitoace, omenirei dai poveşti 
Cele prta folositoare, prea plăcute, prea isteţi, 
Nu lăsa dar niciodată lenea a te rugini, 
Şi acel ce ieşti, cunoaşte, ca să te faci ce poţi fi. 

în afară de căteva traduceri, şi-a publicat poe
ziile la 1830 sub titlul: Colecţie din poeziile dom
nului marelui Logofăt Iancu Vâcârescu. Poetul a 
trăit pană la anul 1863 . 

(Va urma.) 

Serbarea în Caransebeş a onomasticei Prea 
Sânţituluî Episcop diecesan. 

Sărbătoarea Sântului Ierarch Nicolae este pen
tru credincioşii sântei noastre biserici, aparţinător! 
dicesei Caransebeşului, o sărbătoare duplă. El săr-
bează memoria sântului mare Ierarch Nicolae, 
dela Mira de o parte, eară de altă parte şi ono
mastica Ierarchuluî lor actual, a Prea Sânţituluî 
Episcop diecesan Nicolae Popea, pee carele prove-
dinţa $i3rină 1-a dat, ca să fie conducătoriul epar
hiei Carâpisebeşulul. 

De astădată noi cei din Caransebeş am avut 
fericirea ca şă-I avem în mijlocul nostru pe Prea 
Sânţia Sa, şi aşa, atât fiii sufletesc! ai Prea Sânţiei 
Sale, cât şi stimătorii săi de alte confesiuuî au avut 
ocasiunea a-şi esprima în persoană semţămintele lor 
de reverinţă iubire şi alipire cătră înalta persoană 
a Prea Sânţiei Sale. 

începutul l-au făcut tinerimea Institutului teo
logic şi pedagogic din loc încă în presară sărbă
torii, pe cari Prea Sânţia Sa au avut părinteasca 
bună voinţă a-i primi în una din şalele Institutului. 

Aici corul instituluî a cântat un im ocasiunal; 
a urmat apoi avorbirea*) din partea teologului de 
cursul al III lea George Dragomir, după carea Prea 
Sânţia Sa a mulţămit tinerimeî prin frumoase cu
vinte părintesci, isvorîte din o inimă, carea bate pen
tru bunăstarea turmei încredinţate eî; după acestea 
s'a cântat „Cântecul ginteî latine" şi „Mulţi ani". 

în ziua de sărbare, adecă Duminecă, s'a cele
brat sânta liturgie de Prea On. Domn prtopresbi-
ter Andreîu Ghidiu, fiind asistat de preoţii locali 
şi un diacon, eară după finea sântei liturgii, Prea 
Sânţia Sa a primit în reşedinţa episcopească felicitările. 

S'au presentat înaintea Prea Sânţiei Sale, mem
brii din loc aî Consistoriului diecesan şi preoţimea 
locală sub conducerea Prea Cuvioşieî Sale, părintelui 
protosincel Filaret Musta, corpul oficerilor ces. şi 
reg. staţionaţi aici în frunte cu domnul vicecolonel 
Leodegar de Chizzola, corpul profesoral al institu
tului teologic şi pedagogic, funcţionarii din loc dela 

*) Publicăm această vorbire într'alt loc al foii. Med. 

Comunitatea de avere, şi alţi particulari, cari toţi 
au felicitat pe Prea Sânţia Sa dorindu-i viaţă înde
lungată şi sănătate deplină. 

Pe lângă aceste presentârl în persoană au intrat 
şi o mulţime de felicitări, în partea lor cea mal 
mare telegrame, atât din diesesă cât şi din afară, 
precum d. e. din Monton, un loc de cură climatică 
în Sud-ostul Francieî, din Paris etc. 

Dee ceriul ca să avem fericirea a-1 vedea pe 
Prea Sânţia Sa cu ocasiunea onomasticei Sale încă 
de nenumerate ori în sănătate deplină, cu puteri 
spirituali şi fisice neslăbite spre binele şi înaintarea 
bisericei noastre şi spre bucuria generală a fiilor 
săi sufletesc! şi al stimătorilor Săi! 

De ale „Reuniunii învăţătorilor români din 
diecesa Caransebeşului." 

Acusa disciplinară a Reuniune! învăţătorilor din 
diecesa Caransebeşului, în contra fisolgăbirăuluî So-
mogyi, a fost respinsă de vicecomitele comitatului 
Timiş cu următoriul decis : 

„Nr. 4 5 , 0 1 8 / 1 8 9 2 . De la vicecomitele comi
tatului Timiş. Acusa locuitoriului din Caransebeş 
Ştefan Velovan contra lui luliu Somogyi, prim-pre-
tore al comitatului Ciacova. Decis: Ca se fie posi
bil a delibera acusa, actul îndat în limba română 
se estradă locuitoriului din Caransebeş Ştefan Velo
van, ca provăzendu-1 cu o traducere în limba magiară 
să-1 aşcearnă earăşî. Despre ce se încunosciinţează 
locuitoriul din Caransebeş Ştefan Velovan prin se
natul orăşănesc d'acolo. — Timişoara, în 5 Noem-
vrie 1892. Deschan m. p. vice-comite. 

Reuniunea deci s'a văzut silită a înainta minis
trului unguresc de interne nrmâtoarea plângere : 

Escelenţa Voastră, D-le Ministru de Internei 
Sp. prim pretor al Ciacoveî, luliu Somogyi 

comiţend în contra Reuniunel învăţătorilor români 
dela şcoalele confesionale gr. or. din diecesa Caran
sebeşului mai multe călcări de lege, pentru a că
ror pedepsire umilit subscrisa Reuniune a îndat în 
contra numitului prim pretore, la Magn. Domn 
Vice-comite a-1 comitatului Timiş Achil Deschan, 
acusa de sub A. 

Vice-comitele comitatului Timiş nici nu a luat 
în socotinţă această acusă a noastră, ci din motivul, 
că acusa a fost îndată în limba română oficioasă a reu
niune! prin decisul alăturat sub B. ne-a redat-o simplu 
spre a o traduce în limba magiară. 

Pretecstul la călcările de drept şi la faptele 
oprite a Sp. domn prim pretore luliu Somogyi încă, 
a fost limba, şi cu toate că în acusa de sub A. 
ne-am provocat la legea positivă din 1868 Art. 
44 § 6 şi la decisul congregaţiuneî comitatului 
Timiş adus sub E., — în înţelesul căruia am fost 
îndreptăţiţi a ne inda în limba noastră română 
Insinuarea, respective acusa, atât la d-1 prim-pre-



tor al Ciacovei, cât şi-la Magn. dinii Vicecomite al 
comitatului Timiş, fiindcă şi limba română e limba 
protocolară a comitetului, — totuşi Magn. dnul 
Vice-comite a aflat de bine a despecta legea şi 
decisul congregational şi acest mod a sancţiona 
volniciile prim-pretorelul Somogyi. 

în astfel de împrejurări trebue se considerăm 
acusa noastră de prejudecată şi perdută din partea 
d-lul Vice-comite al comitatului Timiş. 

însă întru căutarea dreptului nostru şi a res-
pectărel legeî, mergem înainte, drept aceea, acusa 
noastră de sub A., care am îndat'o în contra prim-
pretorulul Iuliu Somogyi şi pe care Magn. d-1 
Vice-comite al comitatului Timiş nu a voit a o 
primi, aceea acusă o rădicăm şi o susţinem înain
tea Escelenţei Voastre; dar într'una ridicăm acusă 
disciplinară şi în contra d-lui Vice-comite Achil 
Deschan, pe basa art. de lege XXIII. § 1. p. 1. 
din 1886, fiindcă numitul d-n Vice-Comite şi-a 
călcat datorinţa sa oficială prin acest decis al seu 
de sub Nr. 45018 ex 1892, în înţelesul căruia de 
aceea nu a primit acusa noastră îndată contra 
prim pretorelul Ciacovei Iuliu Somogyi, fiindcă a 
fost stilisată în limba română. 

Escelenţa Voastră D-le Ministru de Interne! 
Simţul sigurităţei noastre de drept s'a clătinat din 
fundament prin vătămarea nesfiită a legeî de cătră 
Vice-comitele comitatului Timiş, de aceea nici că 
mal putem avea încredere în domnia sa, dar fiindcă 
avem speranţă, că înaltul guvern va procede drept 
şi spre mulţâmirea noastră în aceasta afacere, care 
a produs o consternaţiune mare şi lăţită, drept aceea 
ne rugăm cu tot respectul, prin fiscul reuniunel 
plenipotenţiat sub D., ca în urmarea acestei acuse 
se binevoiţi a procede contra prim-pretoreluî din 
Ciacova Iuliu Somogyi, în înţelesul acusel de sub 
A., şi a ordina totodată şi în contra Vlce-comite-
lul comitatului Timiş, Achil Deschan, cercetarea 
disciplinară şi a concrede unul comisarlu guvernial 
efectuirea cercetârel. 

Recomandând această umilită rugare a noastră 
patronagiuluî Escelenţei Voastre rămânem 

Caransebeş, în 11 Decemvrie 1892. 
Cu tot respectul 

Reuniunea învăţătorilor români dela şcoalele gr. orient, 
din diecesa Caransebeşului. — Prin 

Coriolan Brediceanu, 
fisc. reuniunel. 

Cu această ocasiune publicăm şi actul, prin 
carele prim pretorul I. Somogyi poftesce reuniunea 
învăţătorilor, ca să scrie unguresce : 

Dela primpretorul cercual al Ciacovil 
Nr. 5322/92 kig. 

Petiţia compusă în limba românească de sub 
Nr. 62 . a presidiuluî reuniunii învăţătorilor gr. or. 
din diecesa Caransebeşului. 

Decis. 

Având în vedere împregiurarea, că limba româ
nească literară nici un membru al oficiului nu o 
posede şi nu dispune de interpret acreditat, prin 
carele s'ar putea mijloci traducerea — şi avend în 
vedere aceea, că petiţia de sub Nr. 38 din luna 
trecută, de bună seamă de asemenea cuprins, ca uua 
care n'a putut fi înţeleasă, s'a înapoiat pe calea 
preturel cercuale din Bocşa, cu scop de a se com
pune de nou în limba statului, respective spre a i-se" 
alătura o traducere în limba magiară legalizată: 
numitul presidiu se recearcâ cu stimă oficioasă, ca 
să binevoiescă a trimite traducerea magiară legalizată, 
a petiţiei, pentru-că pân' atunci nu sum în stare 
a decide în meritul causei. 

Despre ce petentul presidiu se încunosciinţează 
pe calea preturel din Bocşa pe lângă revers de 
primire. 

Ciacova, în 4. Septemvrie 1892 . 
Iuliu Somogyi, . 

prim-pretor. ' 

Vorbirea ţinută la onomastica Pre Sântial 
Sale j ~ 

de d-1 G. Dragomir. « % 

Ziua Duminicii este ziua Domnului, ear^îselelalţe 
sărbători sunt aşezate de înţelepţii bisericeîiintra preamă
rirea lui Dzeu şi onoarea oamenilor aleşi, eap.prin credinţa" 
lor dreaptă şi prin viaţa lor sântă s'au riăjcat deasupra 
muritorilor de rând. O astfel de sărbătoare d şi ziua de azi. 

Sărbătoarea sântului dela Mira însă pfflntru no)^ 
elevii institutului teologic şi pedagogic, are o îndoita în^f. 
seninătate; intâîu, caprin laude si cântări se preamărim 
credinţa şi viaţa sântului Nicolae; apoi, că în această zi 
ne putem apropia de Preabunul nostru Episcop, ca se 
manifestăm sentimentele noastre de reverinţă şi iubire, 
ce le nutrim faţă de Ilustritateâ Voastră — şi aceasta cu 
atât mai vârtos, că în lungul şir de ani, de cari v'a în
vrednicit Dzeu, luptă dreaptă aţi luptat pentru binele şi 
prosperarea bisericeî şi poporului nostru. 

Alături cu marele Şaguna, în vremuri grele, miş
când şi petrile, din ruine aţi relntemeat Metropolia română 
şi aţi deschis poporului nostru largă cale cătra progres 
şi înaintare. 

Mal sciind apoi, că un popor vechi fără trecut isto
ric nu poate avea viitorîu strălucit, aţi ridicat vălul, ce 
acoperia trecutul nostru, punând pe pagini neperitoare 
virtuţile strămoşilor nostriî, lucruri, cu de cari puţine po
poare se pot lăuda, lucrări, prin cari aţi încunjurat pe 
ori ce teren talentul, munca şi moralul. 

Astăzi Ve avem în fruntea diecesei noastre de con-
ducetoriu. 

Fericită se simte deci şi tinerimea teologică şi pe
dagogică, când are de ocârmuitoriu al seu pe un bărbat, 
cum sunteţi Ilustritateâ Voastră. Din viaţa Voastră ea 
prinde puteri şi se oţelesce; faptele Voastre îî sunt că
lăuz; cuvintele Voastre îndemnuri la stăruinţă şi activi— 



tate spre înaintarea atot ce e adevărat, bun şi folositorul; 
ear binecuvântările Voastre archierescî puternic bold spre 
a ne face bineplăcuţî atât oamenilor, cât şi cerescului 
Părinte. 

Pe acest Părinte cu inimi curate îl rugăm, se Ve 
lungească firul vieţii, în deplină sănătate, încă mulţî anî, 
ca se ne puteţi conduce si mai departe spre binele şi 
fericirea bisericeî şi poporului nostru. 

V a r i e t ă ţ i . 

Căsător ia principelui moscenitorîu al României. 
Căsătoria prinţului Ferdinand cu ducesa de Edimburg 
şi principesa Maria se va face în 10. Ianuarie la Sigma-
ringen. Tinerii căsătoriţi vor sosi în România în 20 Ia
nuarie 1893. 

Cea mai veche universitate. Care este cea mai 
veche universitate de pe glob? Este acea din Fez (Ma
roc), universitatea Keruină, după cum ea se numesce, fon
dată în secolul al IX-lea de o damă din Kair în Tunisia, 
numită Fatma cea sântă. 

Nu numai că aceasta a fost cea dintâîu universitate 
care s'a fondat, dar ea a fost în tot timpul secolilor al 
X. şi XI. aproape unicul isvor, unde veniră se-si astâm-
pere setea setoşiî de sciinţă arabi şi creştini. 

La acea epocă şi pană la fondarea universităţilor 
din Paris, Oxford şi Cambridge ea numera studenţi anda
luzi, francezi şi englezi, tot aşa de mulţî ca studenţi 
tunisienî, egipteni, tripolitanî şi congeolienî. 

Universitatea din Fez este încă focariul occidental 
al teologiei musulmane. 

Mulţămită publică. Subscrisul în numele Comitetului 
şi Epitropieî parochiale se vede plăcut îndemnat a aduce 
si pre aceasta mult stimatei Doamne Ema Bogdan, carea 
a făcut şi donat S. biserici un săculeţ pentru păstrarea 
S. Cuminecături foarte frumos şi elegant lucrat de ma
nile D-Sale din mătasă şi catifea. A tot putinţele D/eu 
reverse darul seu cel bogat atât preste numita Doamnă, 
cât şi preste soţul D-sale d-1 Geòrgie Bogdan notarîu 
cercual în loc, cari ambi din îndemn creştinesc şi mai 
nainte au făcut asemenea donurî S. noastre biserici. Prili-
jpeţ, în 9/21 Decemvrie 1892. preşed. com. parochial. 

Bibliografie. 
„Foaia poporului". în editura „Tribunei" va apărea, 

cu începerea Anuluî-Nou sub numirea „Foaia poporidui" 
o foaie, anume redactată pentru trebuinţele poporului româ
nesc dela sate. Foaia va apărea în format cuart în fiecare 
Duminecă. Preţul abonamentului este numai 2 fl. pe 
anul întreg. 

„Filologul Român" este numele unui nou ziuar, 
literar românesc, ce va apare dela 1 Ianuarie 1893 în 
Făget. Redactorul responsabil şi proprietarul noului ziarîu 

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU. 

va fi d-1 Dionisiu Păscuţi. Noaua revistă va fi scrisă eu 
ortografia etimologică (?), va apare la 1 şi 15 st. v. a fie 
cărei luni şi va costa 6 11., sau 12 coroane la an, 3 fl. 
sau 6 coroane pe jumătate an. 

Lupte ' 9 Italienilor pentru libertate şi unitate, 
de G. Secoşan. Alexandria, (România) editura librăriei C. 
Georgescu şi A. N. Vasilescu, 1892. — Format 8° de 244 
pag. Preţul 2 lei. 

O miiă şi una de nuvele e titlul unei publicaţiunî, 
care va apărea în broşuri, începând dela 1 (13) Decern, 
la Bueurescî, în Tipografia ziarului „Lupta". Această co
lecţie va cuprinde numai nuvele cu totul noaue de ale 
principalilor scriitori francezi, germani, ruşi, americani 
etc, din toate şcoalele şi direcţiile literare, escepţionând 
literatura imorală. 

Broşurile, pe rând cum vor eşi, se vor espeda la 
adresa tuturor, celor, cari vor trimite 1 florin (în scri
soare sau mandat) la Tipografia „Luptei" în Bueurescî 
pentru primul volum, care va conţinea peste 20 de coaie 
de tiparîu şi care va eşi în decurs de 6 săptămâni, la 
intervale regulate, 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinaţiuneî Venerabilului Consistorîu die-

cesan ddto. 27 Octomvrie a. c. Nr. 3068 B. se escrie 
concurs pentru întregirea definitivă a parochieî gr. or. 
rom. de clasa III. din comuna Chevereşul-niare, proto-
presbiteratul Buziaşuluî, comitatul Timiş — devenită 
vacantă prin mutarea preotului Aurelîu Petcu, — cu ter
min de recurgere de 40 de zile dela prima publicare 
în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt': 
1. O sesiune parochială, 
2. Stola şi birul usuat. 
Se înseamnă, ca preotul alegând, de o camdată pe 

lângă stola şi pe lângă birul parochial, va primi numai 
10 jugere de pământ din sesiunea parochială, ear celelalte 
parcele din sesiunea parochială numai după depurarea 
restanţelor de dare, de ecuivaleat etc, ce însărcinează 
aceasta sesiune parochială. 

Doritorii de a ocupa aceasta parochie, sunt avisaţî 
ca recursele instruate conform stat. or. bis. şi a regula
mentului pentru parochiî, — adresate comitatului paro
chial — să le subştearnă adm. protopresbiteral al tractu-
luî Busiaş, Aurelîu Drăgan, în Ghilad poşta ultima Ciacov a 

Preoţii recurenţi la aceasta parochie au se dovedească, 
cumcă până cu finea anului 1892 şi-au plătit contribuţiu-
nea, spesele de regulare a apelor, ecuivalentul, sidocsia 
episcopească şi competinţa protopresbiterală. 

în fine recurenţii sunt poptiţî a se presenta, —• 
însă numai odată — în vre-o Duminecă, sau sărbătoare 
în s. Biserică, spre a-şî arăta desteritatea în cântare şi 
oratorie, dar nici decât în ziua de alegere. 

Chevereşul-mare, în 15 Noemvrie 1892. 

[79] 2—3 • Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Aurelîu Drăgan, adm. proto
presbiteral. 

Tipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 




